

*Mansur T. Musaev,
PhD, department head,
Republican Center for Spirituality and Enlightenment*

Religious Tolerance in Uzbekistan: Historical Experience and Present Time

Key words: religious tolerance, historical experience, Zoroastrianism, Christianity, church, synagogue, denomination.

Annotation: the article analyzes the activities of new types and forms of manifestation of missionary work and proselytism in Uzbekistan. The article also considers scientifically based views, points of view, and positions of specialists regarding the policy of Uzbekistan in the field of religious tolerance. The features of the experience of Uzbekistan in ensuring religious tolerance are shown.

Из истории известно, что в нашей стране древние представители различных религий как зороастризм, буддизм, христианства и ислама жили в мире и согласии. Сегодня во многих городах, особенно в культурных центрах нашей страны, есть мечети, церкви и синагоги. В то же время в этих священных местах проводятся религиозные обряды разных религий. Поэтому это явление можно увидеть на примере межэтнических и межрелигиозных отношений, существующих в нашей стране.

После независимости Республики Узбекистан одним из наиболее важных вопросов является религиозная терпимость и межконфессиональное сотрудничество. Нет сомнений в том, что между представителями различных религий нет конфликтов на религиозной почве. В стране укрепляется религиозная толерантность и межконфессиональная сотрудничества. Принцип консолидации религиозной терпимости и объединения вокруг одной идеи всегда находится в центре внимания при обеспечении единства всех этнических групп, проживающих в Узбекистане. Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев отметил, что «на нашей древней и щедрой земле веками представители разных национальностей, культур и религий жили в мире и согласии. Гостеприимство, доброта, щедрость и искренняя терпимость всегда присущи нашему народу и составляют основу его менталитета» (1). Следовательно, хорошая и подлинная терпимость, которая является вечной ценностью нашей нации, также является основой менталитета, который также является основой межрелигиозных отношений.

Появления Великого шелкового пути, являющего основной перекрёстки западной и восточной цивилизаций на территории нашей страны способствует мировым экономическим отношениям, религиозной и духовной жизни нашего народа, а также формированию религиозной терпимости. В частности, эти мысли отражены во взглядах одного из членов еврейской общины Р. Бенсмана. Р. Бенсман сказал: «Первая синагога в Бухаре была построена в VIII веке вместе с другими религиозными представителями для создания условий для свободных верований. «Средневековая Европа и евреи, преследуемые в Византийской империи, имели те же права, что и другие религии в Центральной Азии» (2), что указывает на то, что в нашей стране всегда создавались благоприятные условия для религиозной терпимости.

Следует отметить, что мировые религии, по сути, воплощают в себе хорошие идеи, мир, добро, дружбу и творческие идеи. Религия призывает людей к честности и чистоте, доброте, братству и терпимости. В частности, религия является одним из наиболее эффективных способов воздействия на сознание людей, и она играет важную роль в укреплении доверия к людям путем воздействия на культуру и духовность. Таким образом, он помог людям преодолеть трудности, проблемы и трудности в жизни. Реформы религиозной терпимости и межрелигиозного диалога не могут регулироваться без государственной политики.

Стоит отметить, что по инициативе Первого Президента Ислама Каримова были приняты указы, об установлении мира и согласия в обществе путем поддержания религиозной терпимости. В первые дни независимости были успешно реализованы целевые меры по укреплению межконфессиональной гармонии и укреплению нравственного и духовного воспитания. В частности, сегодня глава нашего государства Шавкат Мирзиёев проводит системную работу, направленную на достижение этой цели.

В связи с этим важную роль играет Указ Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева «О стратегии дальнейшего развития Республики Узбекистан» (3) от 7 февраля 2017 года. В соответствии с этим указом пятое приоритетное направление пяти приоритетных направлений Стратегии развития Республики Узбекистан по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан на 2017–2021 годы заключается в обеспечении безопасности, межэтнического согласия и религиозной терпимости, проведении глубоко продуманной, взаимовыгодной и эффективной внешней политики, обеспечении терпимости нашего государства и его международного авторитета. Эти факторы являются основой для развития страны и развития Родины путем обеспечения глобального мира, стабильности, межэтнического согласия и религиозной терпимости в мире.

Глава нашего государства Шавкат Мирзиёев отметил: «... межэтническая и межрелигиозная напряженность усиливается в различных частях мира, и национализм и религиозная нетерпимость происходят сегодня. Эти инциденты стали идеологической основой для радикальных групп и движений, лишенных государства и разрушающих общество. В такой сложной ситуации укрепление дружбы и согласия между людьми разных национальностей и религий приобретает для нас все большее значение в нашей стране. Безусловно, это надежная гарантия мира и спокойствия на нашей земле, основа творческого потенциала нашего народа и уверенность в завтрашнем» (4).

Неспособность решить проблемы глобализации, такие как радикализм, международный терроризм, экстремизм и незаконный оборот наркотиков, является постоянной необходимостью мирового сообщества сегодня. В частности, проблема религиозного экстремизма, международного терроризма всегда является предметом международных речей и выступлений главы нашего государства Шавката Мирзиёева. В частности, сегодня Шавкат Мирзиёев в своих выступлениях подчеркнул конкретные позиции и инициативы независимой Республики Узбекистан по устранению проблем мирового сообщества. Комментируя это, 19 сентября 2017 года речь главы нашего государства

Шавката Мирзияева на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН вызвала большой интерес у мирового сообщества.

Генеральной Ассамблеи ООН под названием «Образование и религиозная толерантность». «Основная цель этого документа - обеспечить право каждого на образование, помочь устранить неграмотность и невежество. Эта резолюция направлена на поощрение терпимости и взаимного уважения, поощрение свободы вероисповедания, защиту прав верующих и содействие предотвращению дискриминации. Узбекистан готов к общению открыто, сохраняя при этом статус недопущения любого блока. Мы заинтересованы в расширении сотрудничества со всеми нашими партнерами во имя мира, процветания и процветания. Мы считаем, что главная цель проводимых в стране реформ - создать решающее условие для успешной реализации важнейших приоритетов человека, удовлетворения его потребностей и интересов» (5), - сказал он.

Сегодня налажены регулярные контакты со всеми религиозными организациями и их лидерами со всей страны. В то же время, по мнению участников престижной международной конференции, проводимой в нашей стране, реформы, проводимые правительством в религиозной сфере, производят позитивное впечатление. Особенно примечательно мнение немецкого эксперта, философа и доктора исторических наук Герт-Рюдигера Вегмаршхауза.

Немецкий ученый сказал: «Политические процессы, происходящие в мире, являются одной из главных причин кровавых конфликтов в религиозной конфронтации людей, которые верят в разные религии. Таким образом, если бы другие народы мира были столь же щедры, как народ Узбекистана, решение таких конфликтов было бы решено. Я считаю, что политика Узбекистана в отношении религии правильная, и я всегда буду поддерживать стремление Узбекистана во имя мира» (6), - сказал он, подчеркнув высокую загруженность в этой области.

Мария Лаура Конте, директор Итальянского центра религиозного и межкультурного диалога христианских и мусульманских цивилизаций, сказала: «Я нашла главную причину мира и согласия в Узбекистане. И это то, что может сделать государство и народ с миром и гармонией в вашей стране. Я очень благодарен вам за приглашение на эту конференцию и за возможность познакомиться с такой уникальной и замечательной страной» (6).

В свою очередь посол Ватикана в России архиепископ И. Юркович подчеркнул позитивный импульс политики правительства Узбекистана по межконфессиональному диалогу и религиозной терпимости в стране. И. Юркович сказал: «Мы были свидетелями самоотверженности религиозных организаций в Узбекистане и их вклада в развитие общества. Только благодаря такой гармонии государство и религиозные организации смогут достичь процветания, поддерживая друг друга» (6).

References:

1. *Mirziyoev ShM. We will continue our national development path with determination and bring it to a new level, Volume 1. Tashkent, 2017; 295.*

2. *Bensman R. Activities of religious organizations to strengthen interreligious harmony: Proceedings of the international conference. Tashkent, 2002; 125-126.*
3. *Decree of the President of the Republic of Uzbekistan on the Strategy of Action on further development of the Republic of Uzbekistan. [Internet] Available from: <http://uza.uz/uz/documents/Uzbekistan-Republic>*
4. *Interethnic friendship and solidarity are an important factor of peace and prosperity of our people: Speech of the President of the Republic of Uzbekistan Shavkat Mirziyoyev at the meeting dedicated to the 25th anniversary of the establishment of the Republican International Cultural Center: People, January 25, 2017; 18*
2. *President of the Republic of Uzbekistan Shavkat Mirziyoyev delivered a speech at the 72nd session of the UN General Assembly. Internet] Available from: <http://uza.uz/uz/politics/zbekiston-prezidenti-shavkat-mirziyeev-bmt-bosh-korumama20-09-2017>*
3. *Inter-confessional dialogue and religious tolerance are the key to stability in society. Internet] Available from: [12 news.uz](http://12news.uz).*